

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 27 de Abril de 1904.

N. 6833

SECCION POLITICA

El balance de un viaje

La prosa escrita por las plumas cortesanas, movidas por la adulación ó por el interés, no darán ciertamente á las generaciones venideras, una idea aproximada del viaje realizado por Alfonso XIII.

Las páginas de la novelaría no serán nunca capítulos de historia y las descripciones pintorescas de los cronistas palaciegos, desmentidas antes que publicadas, no han de poder resistir el análisis, que reduce los hechos á su propia estructura y justa proporción.

Hagámos, pues, el balance, pero con serenidad, debidamente documentado bajo el triple aspecto social, político y económico.

Empeñáronse siempre los monárquicos, con muy escaso respeto á la verdad histórica, en hacer el triste reinado de D. Alfonso XII, y escritores poco escrupulosos llegaron á denominarle el *Pacificador*.

Bien puesto ó injustamente aplicado, el título no podrá hacerse extensivo á aquellos cuya presencia entre nosotros ha reproducido y agravado todos los gérmenes de odio social y de honda perturbación política que fermentaban en el seno de nuestra sociedad.

Llegó el rey saludado por los primeros brotes de una primavera espléndida, renovadora de deseos y esperanzas. Suaves calorillos de estufa parecieron mover la savia de los árboles de los huertos, é impulsar la circulación de la sangre en la ciudad.

Sus principales arterias latieron fuertemente y la encarnación más ardorosa de la vida, el eterno femenino, extremóse presa del sensualismo que la curiosidad insana refina y aviva ante la adolescencia, dulce oferta de juventud hecha á la carne insaciable de sensaciones y de goces.

Se marchó el joven Monarca, y los estuivos primaverales que colorearon flácidas mejillas, el pasajero revivir á la luz de un sol ya que no de gloria, de bonanza, trocarónse en vientos de tempestad, de la tempestad que hoy ruge sobre la urbe, agitando furiosamente en un estallido de todos los odios y pasiones, y en la confusión latente de todos los antagonismos.

Tal es el resultado de la visita regia: esta ha sido la triste obra del señor Maura.

No hay porque disputar, no hay que renir por lo que fué la recepción.

La disputa fuera bizantina y el de-

bate necio discreto, entre nosotros— los que nos conocemos.

Es en duda alguna Barcelona una gran ciudad, pero con sus seiscientos mil habitantes y su amplio perímetro conserva algo del villorio de la chis. mografía curiosa que cultiva el nimio detalle en la pequeña vecindad donde las gentes se huelen, husmean y espían. Mútamente no podemos fingir ni engañarnos.

Todo el mundo sabe, pues, lo que por dentro y por fuera fué la recepción.

Adornó, iluminó solo un fragmento de la urbe y la restante quedóse á oscuras, contrastando, luchando con la débil resistencia de la luz artificial, mostrándose por la noche el poder de las tinieblas republicanas.

La estadística sincera publicada en estas columnas por un paciente colaborador, es toda una fotografía de la recepción bajo el punto de vista decorativo.

A esperar al rey, fué sólo una parte, muy pequeña, escuálida de la población; la inmensa mayoría se retrajo y sólo una masa de curiosos formada por los aluviones callejeros, con sus efectos de comparsería escénica, siguió con interés el desarrollo del extraño programa de festejos, mutilado por el fallecimiento de la abuela, capaz de llegar in artículo mortis á las venganzas de la desheredación.

Las instantáneas— señores monárquicos, —han sido tan indiscretas como crueles para vuestra farsa, hasta el punto de que hablar de entusiasmo y de ovaciones es no sólo ofender la verdad sino burlarse de la opinión que á estas fechas conoce todos los artificios, desde el reclutamiento indecoroso de la claque y la compra de vivas, á las coacciones ejercidas sobre la conciencia ajena, por los que invocan la libertad del trabajo, y la profanan al aplicarla á las múltiples formas de su implacable explotación.

Socialmente, es abrumador, dolorosísimo, terrible el balance, resultando del cálculo sincero y de los escuetos documentos, la quiebra de la política de la reconciliación social.

Los odios de clase se han avivado, las polémicas exacerbándose con el juicio contradictorio entre los satisfechos y los descontentos, han adquirido tonos de acritud rayana en el desprecio mútuo y en el horror recíproco.

Ningún acto del rey ha juntado los corazones; ni una sola de las palabras que han brotado de los labios del Sr. Maura ha serenado, ha pacificado los espíritus.

Escotados los poderes públicos, por dos figuras siniestras, la opinión ha visto al Trono sostenido por ambas repulsivas encarnaciones, la una de la ferocidad convertida en precepto de gobierno la otra, de la derrota

en el poder enaltecida y glorificada.

Las disputas de los bandos han sido violentísimas.

Jamás los de abajo habían enseñado á los de arriba, los puños con tanto encono, con rabi tan reconcentrada y amenazadora.

Durante estos días, la maldición ha florecido en las almas y en los labios y el sentimiento de la tolerancia ha brillado por su ausencia en los partidos y en las sectas.

Los procedimientos violentos, las apelaciones á la fuerza están en las voluntades, en la atmósfera, enardecida y llena de electricidad. Los que no escarician la violencia como una aspiración eficaz, como único medio de restablecer el derecho hollado, se explican ó no se extrañan, de que se preconice su empleo.

Todos los problemas, con sus correspondientes soluciones, se plantean en el terreno de la fuerza, del choque material, del «tener ó nada».

En unos la palabra «represión» es la fórmula urgente y salvadora, para los otros, la palabra «Revolución» lo dice, lo resume todo.

El propio atentado de Miguel, con todo ser evidentemente un caso individual, de un solitario, sin cómplices, fuera de toda ramificación, de un complot, aparece con caracteres de protesta y de tendencia.

Hay en el fondo de nuestra sociedad hondamente perturbada, un estado moribundo, algo que constituye como una epimora reinante de violencia y de proclamación perenne de la fuerza.

El «motín de las levitas», no ha sido más que un aspecto, un episodio de este estado social, reflejado por el lenguaje de la prensa, al punto de que «Los Cocodrilos», de Lerroux, son una página suave al lado de otras que se han escrito.

Los gritos de «¡muera!» han estado más que en los labios en el deseo, y la supremacía de «asesinos» se le han devuelto, los bandos, con la ira y la ferocidad de otras épocas, menos humana, que la actual, con la rabia de aquellos tiempos rojos, de nuestras revueltas y de nuestras guerras.

El desdichado ejemplo ha venido constantemente de arriba, la señal de toda las violencias, puede decirse que la han dado las personas y las clases constituidas en autoridad, las jerarquías sociales. Cada agente ha sido durante la semana regia, un arsenal de armas cortantes y punzantes, blancas y de fuego, la claque ha ostentado el garrote brutal como símbolo externo de su dinastismo á toda prueba y la multitud «ha visto materialmente» más afilados los sabres para facilitar su sangrienta misión y enardecidos los caballos, tascando el freno, sintiendo el hierro de la espuela como para prepararlos y excitarlos á la carga despiadada.

Todos los instrumentos ofensivos y de muerte, han permanecido á la expectativa de la «caza del hombre», dispuestos para el atropello previsto sino deseado, de los ciudadanos y por si algo faltara al sugestivo cuadro, la sapientísima Real Academia de Jurisprudencia, un nido de fiercillas reaccionarias, ha proclamado en nombre de la ciencia del derecho «cuantos crímenes se cometen, en tu nombre; el exterminio del anarquismo y de las doctrinas similares, es decir la ilegalidad de las ideas, la persecución de todas las escuelas, la guerra al pensamiento humano».

Así se ha sellado la alianza del trono y del pueblo á los indignos y á los poderes públicos.

Esta es la política de pacificación de los ánimos concedida y practicada en Barcelona por el Sr. Maura.

Tal ha sido bajo el aspecto de la concordia social, el viaje regio-

EMILIO JUNOY

LA PRENSA MADRILEÑA

El Globo

«El Globo» insiste en afirmar que cuando el rey regresó á Madrid, el señor Maura hará una modificación ministerial.

Añade «El Globo», que esta modificación irá acompañada de la previsión de nuestra embajada en París.

El Imparcial

El artículo de «El Imparcial» de hoy se titula «El Rey en Africa, sancionando el desgoce», y dice lo siguiente:

«En fuerza de reiterados desengaños la indiferencia de la opinión por los asuntos públicos es absoluta.

Sólo así puede explicarse que pase en silencio con la más grande indiferencia el definitivo acabamiento de nuestras esperanzas con relación á Marruecos.

A quién, al parecer, apenas le interesa el presente, poco puede importarle el porvenir.

En cuanto al Gobierno, hace cinco años de su desdén hacia un asunto de tanta trascendencia.

Diríase que no tiene la menor noticia de haberse firmado el tratado.

Mientras se arroja la última paletada de tierra que sepul á las esperanzas y las ilusiones del pueblo español; mientras en París y en Londres se pone en práctica el criterio de Lord Salisbury que da á nuestro país por muerto, el Gobierno «demuestra» con vítores, aclamaciones y charangas cuánto es su desconocimiento de la realidad, rodando ante todas las cancillerías la nueva de haberse resuelto la entrega del imperio mogrevita, sin ni siquiera un recuerdo para España que tuvo por ciertos las primicias de implantar su bandera en territorio africano.

Como con este despojo de los derechos de tradición y de vecindad, coincide con la pérdida total de un litigio donde España presentaba lo que fueron títulos, las luminarias, las ga-

las de percalina, arcos de triunfo, gallardetes, «Te-Deums» á granel, colgaduras, entusiasmos, festejos, cuanto en fin reservan los pueblos para otorgarlo á sus hombres afortunados que saben conducir el país á la prosperidad y á la victoria.

No sabemos si la inteligencia del presidente del Consejo habrá pensado lo que representa el júbilo entre propios, contrastando con la lástima que se manifiesta entre extraños.

En otros tiempos perdíanse Flandes y Portugal, en medio de saeos y excursiones y giras; pero bien sabemos como la historia se ha mostrado implacable con las artimañas del valido complaciendo al monarca que las toleraba.

Hubiera sido de gran importancia que el Gobierno se hubiese tenido por notificado de la sentencia que nos condena á eterno olvido no con el intento de acudir á desplantes y resistencias bien estériles, vista nuestra debilidad presente, más si para demostrar que tenemos noción de cuanto el convenio representa; no para discutir desde Madrid, pero sí para interrogar al marqués del Muni, nuestro embajador, como estos asuntos se ultiman sin su conocimiento, y por si acaso de ello tenía noticia como no la trasmitió á tiempo para evitar esta siniestra amalgama que forman las alegrías de un viaje triunfal y las tristezas de una derrota, aunque incruenta, bochornosa.

A los pueblos se les derrota á veces con el olvido.

Lo que nos acontece con el tratado anglo francés es la mejor prueba de que sólo merecemos conmiseración ante Europa.

Así como poco después de nuestro infortunio colonial circuló por las naciones oultas aquel latigazo que al estallar hablaba de la filosofía de los españoles para la desgracia, hoy se dirá Ya lo veis; mientras deploramos las desventuras de España, su Gobierno huelga y divierte al Rey.

También será objeto de la ajena sorpresa el advertir como los ministros callan y como nuestros embajadores en París y en Londres nada dicen de dimitir.

No podrán explicarse el suceso de un modo racional, como no sea pensando que España dimite como nación.

A continuación habla del viaje del Rey, relacionando el tratado anglo-francés con la visita que don Alfonso XIII debe hacer á nuestras plazas de Africa, y dice que los monarcas pueden acudir en determinadas ocasiones al peligro pero jamás han de caer en ridículo.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Los periódicos publican una carta del conde de Romanones dirigida al presidente de la Sociedad Geográfica, con motivo de la cuestión de Marruecos, animando á la esperanza y excitando á trabajar por la propaganda.

Reconoce el conde de Romanones en esta carta que el momento actual es crítico, pero no tarde todavía.

Inglaterra y Francia mismas, en el artículo 8.º del tratado, dice han reconocido que es fuerza tener en cuenta nuestros innegables derechos, y el gabinete de París quedó encargado de tratar con el de Madrid, siendo esta la ocasión en que puede hacerse algo.

La guerra ruso-japonesa

PARIS 22.

VAPORES PARA RUSIA

El gobierno ruso, según se dice,

está negociando la compra en los Estados Unidos de vapores rápidos, para transformarlos en cruceros auxiliares.

RUSIA Y CHINA

Ultimatum

Según la «Daily Chronicle», de Londres, el virrey Alexief ha mandado á las autoridades chinas que retiren sus destacamentos en Manchuria á una distancia mínima de 32 (7) kilómetros de Mukden.

Añádese que el virrey exige una respuesta categórica antes del domingo.

LA OFENSIVA DE LOS RUSOS

El relevo de Alexief

Un telegrama de San Petersburgo dice que en el «Diario del Gobierno» sale una nota con un parte del general Kuropatkin al emperador, dando cuenta del fusilamiento de dos oficiales japoneses disfrazados que intentaban volar la vía férrea en Manchuria.

El general Kuropatkin se entiende directamente con el czar notificándole sus planes para tomar la ofensiva en la Corea oriental y probar un ataque de flanco.

Esta correspondencia se tiene como una demostración que el czar acepta la dimisión del almirante Alexief en la lugar tenencia imperial en el Extremo Oriente.

No hay noticias acerca del avance de los rusos; por el contrario desde Seul desmienten rotundamente que ocuparan Puk cheng al Norte de Gensan.

PRONOSTICOS

Continúa la prensa de aquí propagando noticias tendenciosas.

Por lo que puedan valer, transmito estas.

Como el almirante Togo desiste de «embotellar» Port Arthur, ha mandado que regresen al puerto militar de Sesebo (Japón) los 24 vapores de que disponía.

—Durante la semana venidera se reanudará en el lago Baikal el servicio de vapores para transportar los trenes del transiberiano.

ALEXIEF Y SKRYDLOF

Confírmase desde San Petersburgo el cese del lugarteniente imperial ruso en el Extremo Oriente, á petición propia.

El almirante Skrydlof cuyas relaciones con el virrey Alexief no son buenas, marchará el miércoles á tomar el mando de las fuerzas navales de Port Arthur y Vladivostock.

EN EL GOLFO DE LIAO TUNG

Bombardeo y desembarco

Por un corresponsal inglés se recibe la noticia de un bombardeo de Jinku (Niu chuan) por la escuadra japonesa.

La operación se completaba con el desembarco de una expedición de tropas.

MAS BARCOS PARA RUSIA (?)

Informes de procedencia rusa dan á entender que terminaron las negociaciones entre Rusia y la República Argentina, quedando cerrado el contrato por el cual cede ésta tres acorazados.

También dicen que la escuadra del Báltico llevará seis submarinos al mar Amarillo.

LL NEUTRALIDAD DE CHINA

Londres 22.

Por cable de Marsella.—Un telegrama de Pekín dice que coinciden con amenazas de Rusia las amonestaciones de los ministros plenipotencia-

rios de los Estados Unidos y la Gran Bretaña cerca del Gobierno chino.

Ambos representantes han exigido de China que se atenga á la más rigurosa neutralidad.

MAHON

Casino Unión Republicana

Se participa á los señores socios que la Compañía dramática de don Jose Vico, que actúa en el Teatro Principal, dará en el citado coliseo tres funciones por cuenta de este casino, teniendo lugar la primera el sábado próximo día 30.

Se abre un abono para las mismas, rigiendo los económicos precios de la temporada de óperas anterior.

El abono se cerrará el jueves próximo día 28 á las nueve de la noche, verificándose acto continuo el sorteo de palcos y localidades.

La lista de abono hállase en poder del conserje del casino.

Función para el sábado.

El magnífico drama en tres actos de D. Jose Echegaray

DE MALA RAZA

y la chistosísima pieza

LA CASCARA AMARGA

La función empezará á las 9.

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha hecho hoy entrega al Sr. Vice-Presidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de la suma de ciento veinte y cinco pesetas, procedente del donativo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, para que pueda destinarla á atenciones de tan benéfica institución.

Por no reunirse suficiente número de concejales no ha podido celebrarse esta mañana nuestro Ayuntamiento, la sesión ordinaria.

Esta tendrá lugar de segunda convocatoria el próximo viernes.

Teatro Principal

Anoche tuvo lugar el estreno del melodrama en siete actos y ocho cuadros «Los dos pilletes» original de Mr. Pierre Decourcelle, traducido por D. Juan B. Enseñat.

A pesar de la noche desapacible que hizo, dada la ansiedad del público por conocer dicha obra fueron muchos los que asistieron á presenciar tan interesante estreno.

El público llamó á los artistas al palco escénico al final de todos los actos.

Las señoras Gasó y Chico conquistaron grandes aplausos en los papeles de «Fanfán» y «Claudinet» que fueron representados á las mil maravillas.

La señora García encarnó muy bien la parte de «Elena de Kerlor» así como la señorita Camarero en la de «Ceferina».

Del señor Vico poco diremos pues de todos es conocido su afiligranado trabajo y buen gusto en dirigir las obras. Estuvo como siempre, admirable.

Pero á que cansarnos; todos trabajaron con amor habiendo tenido necesidad de multiplicarse más de una vez pues á pesar de la compañía ser numerosa, como la obra es de una

grandiosidad tal hubo algunos que tuvieron que encargarse de dos y tres papeles.

El decorado llamó mucho la atención especialmente la decoración que representa *La esclusa del puente de Austerlitz*.

Esperamos que las sucesivas representaciones de tan interesante obra se contará por llenos. Esto no quiere decir que la obra sea un modelo de belleza, pero dado el gusto del público atrae por la grandiosidad del argumento.

Antes de terminar debemos hacer al señor Vico dos advertencias. Como el drama es muy largo y ayer finalizó cerca de las dos, teniendo en cuenta que asisten muchos trabajadores, sería de desear se empeará á las ocho y media cuando se represente dicha obra. También creemos sería mejor y el público se lo agradecería que en el intermedio del sexto al séptimo cuadro en vez de quedar el teatro completamente á oscuras se bajase el telon de boca por breves instantes.

Por R. O. de 20 del actual se dispone que en lo sucesivo la matrícula de enseñanza no oficial no colegiada para la convocatoria de Junio se efectúe en la primera en vez de la segunda quincena de Mayo.

En la Comandancia de Marina de esta provincia tendrá lugar el día 30 del actual á las 10 y media de su mañana subasta pública para la ejecución de las obras de composición de la caldera de un bote de vapor de la Sección Torpedista de este puerto.

Extensión Universitaria

Esta noche tendrá lugar en el local que ocupa la escuela de niñas de la calle de S. José, una conferencia que estará á cargo del ilustrado primer teniente de infantería D. Lorenzo Lafuente, el cual versará sobre el tema *Telegrafía*.

BANDERA DE COMBATE

Hoy cumple un año que el pueblo de Mahón regaló con toda solemnidad, al crucero «Cardenal Cisneros», la preciosa bandera de combate que había sido hecha para regalar al crucero «Colón», de triste memoria pues fué uno de los sacrificados en aguas de Santiago de Cuba.

Por Real Orden de 22 del actual ha sido ascendido á Ayudante 1.º de Obras públicas con la categoría de Jefe de Negociado de 2.ª clase D. Vicente Rodrigo á quien felicitamos.

Sabedores de que el representante en Palma de la Empresa concesionaria de la Gaceta de Madrid ha exigido á varias sociedades que manden sus respectivos balances para insertarlos en el periódico oficial, creemos conveniente reproducir á continuación la parte dispositiva de una real orden de 2 del actual dictada en una instancia de la liga de las sociedades anónimas en la cual se aplicaba que se declarase que el artículo 157 del Código de Comercio solo las obliga á publicar sus balances una vez al año.

Dice así la R. O. citada:

S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, ha tenido á bien resolver se declare, que la facultad conferida por la disposición segunda de la Real orden de 25 de Septiembre de 1905, á los

agentes de la Empresa concesionaria de la «Gaceta de Madrid» para incoar procedimiento de apremio contra deudores morosos por el concepto de anuncios obligatorios, se refiere única y exclusivamente á los desoubiertos por el importe de los anuncios de dicha clase, que presenten los interesados y publique el periódico oficial, y que en su consecuencia el concesionario de la «Gaceta» no tiene derecho de utilizar la vía de apremio para obligar á las Compañías Anónimas á que publiquen en la misma sus balances, cuya publicación únicamente podrían exigir los accionistas de las referidas Sociedades».

ORDEN MILITAR

Por el gobierno militar de Madrid se ha circularo una orden á todos los cuerpos de aquella guarnición prohibiendo que los piquetes que tengan que asistir á procesiones lo hagan á la hora del rancho. Si el piquete se halla de servicio á la hora del rancho abandonará la procesión, marchando al cuartel.

Copiamos de «El Diario de la Marina» que se publica en Madrid.

LA ESCUADRA.

La Escuadra, de cuyo mando se encargará en Cádiz uno de estos días el General Santaló, irá, según se dice, á Marsella, con objeto de saludar al presidente de la república francesa.

De Marsella pasará á Tolón y de este puerto á Mahón, en donde se le unirá el «Numancia» y el «Lepanto».

El vapor «Nuevo Mahonés» se halla detenido en Alondra de regreso de Barcelona.

El «Isla de Menorca» ha salido esta tarde para Palma á la hora de itinerario.

Mañana jueves el conocido ilusionista, y prestidigitador D. Felipe Millán dará su función de despedida en el casino «Unión Republicana», dedicando la velada á los señores socios y sus familias.

Copiamos á continuación de los diarios de la Península varios telegramas y noticias relativas á la visita del Rey á esta ciudad.

MAHON 21.—A PALMA.—DESPE- DIDA.—LIMOSNA.

A primera hora de esta madrugada se hizo á la mar el yate «Giralda» con rumbo á Palma.

No obstante lo intempestivo de la hora los muelles estaban llenos de gente.

El público hizo al Monarca una afectuosa despedida.

Las autoridades locales y comisiones y representaciones de importantes sociedades, estuvieron á bordo saludando y despidiéndose de D. Alfonso XIII.

Antes de marchar, el Rey entregó, para que sean repartidas entre los pobres, 200 pesetas al alcalde de Mercadal, 200 al de Villacarlos, 300 al Refugio de Huérfanos y 1.500 al alcalde de Mahón.—Parpal.

(«Las Noticias» de Barcelona del 22)

LA OFRENDA DE MAURA

Leemos en un diario: «El cura de la iglesia de la Merced ha recibido acompañada de un besalamano, la casaca que llevaba el señor Maura cuando fué agredido y que el jefe del Gobierno ofrece á la patrona de Barcelona.» El endiosamiento de Maura toma caracteres alarmantes.

Primero el «Te-Deum» casi oficial por lo de la herida.

Después la ofrenda de la casaca.

Ultimamente... últimamente lo ocurrido en Mahón y que refiere Mencheta en los siguientes términos:

«El público tributó una entusiástica ovación al señor Maura.

Las aclamaciones al presidente del Consejo sucedieron sin interrupción.

El señor Maura las declinaba, vitorreando al rey».

De modo que el ovacionado, el vitorreando no fué el rey, sino el superrey, el buen don Antonio Maura.

(La «Publicidad» del 22)

El alcalde de Mahón, apesar de ser republicano, según dice y asegura «El Diluvio» no ha quedado sin el gusto de ir al lado del rey.

Fué á recibirle y montó en el coche.

Hasta aquí todo va divinamente. El hombre fué participando de la ovación que el pueblo hacía al rey, y hasta puede que á él le tocara algún ramillete de los que arrojaron al monarca.

Lo peor fué que al bajar luego del coche lo hizo con tan mala fortuna que se estropeó un brazo.

Justo castigo á su perversidad... ó á su falta de costumbre de ir en carruaje.

Y este es un rompecabezas de solución complicada como se ha dañado el brazo si lo que metió es la pata?

(Liberal de Barcelona del 22.

Por las noticias que preceden se convencerán nuestros lectores de que los corresponsales telegráficos de los periódicos son poco escrupulosos y falsean la historia. Lo que nos ha sorprendido es ver que también hubo algún corresponsal de esta ciudad que inventó y exageró, dando al bombo en honor del monarca.

Copiamos del «Diario del Comercio» de Barcelona del 24 del actual:

«Ayer al mediodía logró este puerto el vapor correo «Nuevo Mahonés», el cual, á causa de la marejada N. O. y N. E. y de la fiaguez de sus propias fuerzas, retrasó cinco horas, su llegada á ésta.

Durante la travesía murieron dos de los cuatro caballos que conducía. Y preguntamos á la Compañía Menorquina.

«¿Está ahora el «Menorquín» de reparación, para sustituirlo con el vapor-carraca «Nuevo Mahonés»? Tenemos entendido que no efectúa ninguna de estas operaciones.

«¿Será, acaso, por razones de economía de carbón, que sale el vapor de reserva á prestar el servicio de correo?»

Todo podría ser.»

Por haber puesto la compañía ese vapor en línea, ha salido perjudicado nuestro comercio, pues como debía llegar el lunes directo se embarcó en él la carga que debía llegar el lunes á Mahón. El domingo suspendió su salida por mal tiempo, mientras el «Isla de Menorca» pasaba y su capitán telegrafaba que había tenido buena travesía. Por la tarde, en vista de que el «Nuevo Mahonés» no pasaría, emprendió el viaje que este debía hacer el «Isla de Menorca», el cual llegó ayer mañana sin conducir apenas nada, y como esta es la hora en que el «abuelo» no ha llegado, la carga continúa (creemos que sin novedad) en sus bodegas.

Y nuestro comercio sigue en su acreditada resignación sin decir esta boca es mía.

Esta noche se dará en el Teatro Principal por la compañía que dirige don José Vico, una función por cuenta del «Centro Ciclista Mahonés» poniéndose en escena «El gran galeoto» y «Las dos joyas de la casa».

Mañana en el teatro del casino «El Consey» dará otra la citada compañía poniendo en escena el expresado drama y el juguete «El ratoncito Perez».

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Distinguido señor; suma extrañeza me ha causado un remitido inserto en ese periódico referente á sucesos acaecidos en el predio de San Antonio entre oficiales de Cazadores de Madrid, jóvenes obreras y un payés.

Pensaba no contestar siquiera, porque esas cosas se desprecian dada su sucia procedencia, puesto que aquí se trata de un titulado hombre que se escuda con jóvenes y simpáticas obreras, dignas de la mayor consideración y respeto, porque al fin son mujeres, para escribir disparates contra hombres auténticos que saben y tienen la ineludible obligación de castigar al que les ofende.

Lo ocurrido es lo siguiente:

Merendaban las señoritas obreras, preciosas todas, bulliciosas, alegres... daba encanto verlas. Los jóvenes oficiales las piropearon en español neto... ¡Olé las niñas bonitas!... ¡Que caras más lindas!... ¡Nos convidais preciosas....?

—Las españolas contestan gracias, se ríen, ó se hacen las distraídas...

Ellas creyendo no entendíamos el mahonés chillaron:

Fora, fora soldats... anawounnos á menjar rancho, fora, fora lleita...

No hicimos caso de la broma, subyugaba más la belleza y la ingenuidad que el insulto de las chicas alborotadas por el vinillo dulce de San Luis, cuando el payés se encaró con el teniente D. José Millán, nuestro hermano de penas y fatigas en esta hermosa isla, y le dijo algo como esto.

Vesten á pendre pes c...

Y Pepe Millán que narra cuentos dulcísimos de muerte por asfixia, lo asfixió al payés tapándole todos los ahujeros de su cuerpo unos con la palma de la mano, otros con la punta de la bota, sintiendo solo todos nosotros el susto que se llevaron las lindísimas obreras con la asfixia del payés... asfixia que desearía yo repetir con el imbécil, que escudándose con señoritas, lleva al periódico conceptos que no tiene el valor de firmar por sí, para recibir en pleno rostro el salvazo del autor de estas líneas Jefe del segundo de Cazadores, el cual asume la responsabilidad de estos sucesos prohibiendo á su querido compañero el Teniente D. José Millán Astray intervenga en el mismo, sin embargo de ser el único citado por el desgraciado autor del remitido.

Paez Jaramillo.

La Mola 27 Abril 1904.

P. D.—Mis cariñosos recuerdos á las obreritas del predio de S. Antonio y á todas las bellas de esta tierra, que no tienen maldita la culpa de lo que escribe tomando el nombre de ellas un delicado esteta oriundo de Nápoles.

Sección Telegráfica (SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 7-30.

Al salir de Alicante el señor Maura algunos individuos escondidos tras de unas chumberas tirotearon al tren; la benemérita que lo custodiaba contestó disparando sus mausers. El se-

ñor Maura resultó ileso. Hoy celebrará Consejo de ministros.

Madrid 27, 8-10.

Almería.—A causa del duro temporal el yate Giralda que conducía á S. M. se ha visto imposibilitado de llegar á Melilla, habiendo tenido necesidad de arribar á Almería. Allí el Rey ha desembarcado, asistiendo á un te-deum, verificándose luego una recepción. Esta tarde irá á los toros.

Madrid 27, 8-55.

Telegrafían de Budapest que ha terminado la huelga que desde hace tiempo venían sosteniendo los obreros ferroviarios. También dicen de Lisboa que ha logrado solucionarse satisfactoriamente la huelga de tipógrafos.

Madrid 27, 9-15.

Ferrol.—Un terrible incendio ha destruido una fábrica de pastas y dos casas contiguas. Las pérdidas se calcula que ascienden a veinticinco mil duros. Los bomberos acudieron al momento al lugar del siniestro para sofocar el incendio, resultando tres de heridos.

Madrid 27, 9-50.

San Petersburgo.—Telegrafían de Tientsin que corre el rumor de que los japoneses han bombardeado nuevamente á Niun-chang.

Madrid 27, 10-15.

San Petersburgo.—La escuadra rusa de Vladivostock echó ayer á pique cuatro transportes japoneses que conducían cuatro mil quinientos hombres.

Madrid 27, 10-50.

Johanesburg.—En las minas de Robinson Deef se rompió el cable que sostenía la jaula en la que iban los mineros y cayó á la profundidad de dos mil pies, pereciendo cuarenta y tres mineros indígenas.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Alcudia 27, 9-00.

Después de una penosa travesía fondeado aquí tres madrugada salió las seis para Ciudadela gruesa mar del Canal obligado arribar las siete media abonanzando saldré avisando.

Cardona.

ASOCIACION DE Beneficencia Domiciliaria de Mahón

El domingo próximo, á las diez de la mañana se venderán en pública subasta, en la casa n.º 4 de la calle de Vacallo, (entrada carretera de S. Clemente) los siguientes efectos, los cuales se adjudicarán al mejor postor, siempre que las posturas sean competentes, á juicio de la Junta Directiva de la Asociación: Una máquina de descaascar zulla con sus accesorios: Unas tijeras para podar; una sierra; un azadón; una espuerta; un jarro y 12 copas para agua; una bandeja; dos escupideras; 17 sillas altas de pino, pintadas; cuatro mecedoras; un lavabo con jarra y balde para agua; dos candeleros con arandelas; un tapete; 6 tohallas; un anuario; una mesa redonda; una mesa plegable; un tintero con su pluma; 10 bancos rústicos; una regadera y una percha.—Mahón 27 Abril de 1904.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º El Vice-Presidente, B. Escudero.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas
MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900
DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarrros de la Végiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.
Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanco, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 6, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.º de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Intecoiosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Deposito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres)



Para dolores en la región de los Riñones ó para la debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Proporcionan alivio instantáneo

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc.

los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Oídos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Heleridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

A todos los niños y niñas que se retraten en traje de primera Comunión y encarguen las fotografías de primera clase (aunque solamente tomen una copia), la primera se les hará en colores, sobre ladrillos, sobre paleta, con aleyoría ó con marco «Fashionable» y sin aumento de precio.

1.ª COMUNIÓN

Miranda, 4 FEMENIAS Miranda, 4

Fotografía fundada en el año 1869

VERDADERO REGALO!

Los clichés se conservan durante un año (Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrio sobre Bicicletas correspondiente al año 1904.

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 23 de mayo próximo, expuesto al público para efectos de reclamación en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargo la cuota de dos pesetas que se ha señalado á cada Bicicleta, empieza el día 1.º de Junio y termina el día 31 de Julio; espirado dicho plazo me verá en la ineludible necesidad de decretar el primer grado de apremio contra los morosos.

Lo que anuncio para conocimiento de los interesados, Mahón 23 abril 1904.—El Alcalde Juan Victory.

Arbitrio municipal sobre casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año de 1904.

Formado el padrón de contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebidas, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás esta-

blecimientos de este carácter, correspondientes al año actual, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 hasta el día 23 de Mayo próximo, á efectos de reclamación.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargos las cuotas respectivas á cada contribuyente empieza el día 1.º de Junio y termina el 31 de Julio próximo; terminado dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 23 de Abril de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

Aprendiz

Se necesita uno de diez á doce años en la Peluquería de Cardona, calle Nueva.

Para vender

Lo está la casa con altos y bajos números 52 y 54 de la calle de San Fernando.

Informarán en la calle de la Concepción, n.º 6; carpintería.

Imp. de Francisco Fabrera, á cargo de Miguel Ribá.